

теокосмогоний до возникновения атомистики. С. 335.

⁴ Там же. С. 268.

⁵ Гиппократ. Избранные книги / пер. В. И. Руднева. М., 1936. С. 198.

⁶ Геродот. История / пер. Г. А. Стратановского. СПб., 2021. С. 264.

⁷ Плиний Старший. Естественная история. URL: http://annales.info/ant_lit/plinius/29.htm (Дата обращения: 01.04.2023).

⁸ Диодор Сицилийский. Историческая библиотека / пер. О. П. Цыбенко. М., 2000. С. 70.

⁹ Лукиан из Самосаты. Избранное / пер. И. Нахова. М., 1962. С. 115.

Е. С. Зайцева

к.и.н., старший преподаватель

Уральский федеральный университет

им. первого Президента России Б. Н. Ельцина

(г. Екатеринбург)

ВОССТАНОВЛЕНИЕ РЕПУТАЦИИ ПОСЛЕ *DAMNATIO MEMORIAE* В ПОЗДНЕЙ АНТИЧНОСТИ (ПРИМЕР НИКОМАХА ФЛАВИАНА)¹

Инструмент *damnatio memoriae* («проклятие памяти») известен в Древнем мире как форма посмертного наказания, применяемая к людям, обвиненным в тяжких государственных преступлениях, – узурпаторам или императорам, недостойно относившимся к сенату (НА 19.1; 26.2–4; 31.5). Однако оно не обязательно было бессрчным, у пострадавшего или его родственников имелись возможности восстановления репутации².

Вирий Никомах Флавиан – состоятельный и знатный аристократ второй половины IV в., являлся ярким сторонником традиционной римской религии. В надежде на реставрацию языческих культов в государстве он поддержал узурпатора Флавия Евгения (392–394), бывшего чиновника, дослужившегося до высокой должности *magister scrinorum*, и после смерти императора Валентиниана II, захватившего власть на Западе. 6 сентября 394 г. между узурпатором и его сторонниками, с одной стороны, и законным императором Феодосием I, правившим на Востоке, с другой, состоялась битва, в результате которой узурпатор потерпел поражение. Никомах Флавиан покончил с собой, вероятно, не помышляя отказываться от традиционной веры, а также опасаясь, что Феодосий I накажет его за поддержку узурпатора.

Опасения Флавиана подтвердились. Его сын, Флавиан Младший, после политического просчета отца хотя и занимал высокие должности (CIL VI.1783), но только с 399 г.: был префектом Рима, сначала между 399–400 гг. (Symm. Ep. VII.104), а затем в 408 г. (CTh. II.15.2), в 414 г. расследовал дела, связанные с поставкой анноны (CTh. XI.1.36; VI.23.3), в 431–432 гг. занимал должность преторианского префекта Италии, Иллирика и Африки (CTh. II.15.2). Иными словами, после пятилетнего перерыва (394–399 гг.), Никомах Флавиан Младший был допущен к высшим должностям и оставался на них до 432 г.

Пауза в карьере Вирия Никомаха свидетельствует о том, что он находился в немилости у правителя, который, помимо прочего, обязал Никомаха вернуть

средства, выплаченные его отцу в качестве заработной платы во время незаконной префектуры (Symm. Ep. IV.4). Весомую роль в восстановлении репутации своего родственника сыграл Квинт Аврелий Симмах³. Сохранилось несколько посланий оратора, написанных в период с 396 по 397 г. (Symm. Ep. IV.2, 5; V.5, 6; VI.10, 30, 36, 52, 56, 59, 63).

Первое письмо было написано в 395 г. и адресовано Протадию, будущему римскому префекту, не занимавшему никакой должности, но находившему при дворе императора в Медиолане. В своем послании Симмах описал суровые испытания, выпавшие на долю Никомаха, а также выразил просьбу «пощадить разрушенный дом». Возможно, Симмах намекал на неформальные каналы влияния на императора, доступные Протадию, или же на то, чтобы галльский аристократ сам при случае замолвил слово перед императором.

Симмах адресовал аналогичную просьбу и действующему префекту Рима Флорентину: «Я знаю, что вы делаете все возможное для спасения иллюстрия Флавиана». Из этой фразы следует, что Симмах уже провел предварительную работу по реабилитации Никомаха, и что прежде по крайней мере однажды оратор уже обращался с подобной просьбой к Флорентину.

Еще одним адресатом Симмаха являлся давний знакомый оратора Феликс. Письмо, адресованное Феликсу, содержит уже не просьбу, а благодарность. Из него следует, что долги Никомаха были прощены, и Феликс во многом поспособствовал этому: «Вы являетесь источником благоприятных для меня слухов, и эта милость не единственная, за которую я чувствую себя обязанным Вам...».

Итак, важным каналом как обретения репутации, так и ее восстановления после *damnatio memoriae* являлось обращение к влиятельным друзьям с просьбой об оказании посильной помощи и содействия. Иногда в таких посланиях содержалось прошение обратиться к кому-то, обладающему большими полномочиями.

Примечания:

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта Президента РФ для ведущих научных школ РФ, проект № НШ-1548.2022.2 «Поздняя Византия: политические и социокультурные вызовы и ответы на них».

² Подробнее о *damnatio memoriae* с поздней Античности, см.: Hedrick Ch. W. History and Silence. Purge and Rehabilitation of Memory in Late Antiquity. Austin, 2000. 338 p.

³ Флавиан Никомах также постарался заслужить прощение императора, приняв христианство (Aug. Civ. Dei 5.26).

Ю. Д. Исмаилова

студент 4 курса

Челябинский государственный университет,

(г. Челябинск)

ЗАПАДНО-РИМСКИЕ КОНСУЛЯРИИ КАК ИСТОЧНИКИ СВЕДЕНИЙ О СМЕРТИ ГРАЦИАНА ДЛЯ ПОЗДНЕАНТИЧНЫХ ИСТОРИКОВ

Сообщения об узурпации Максима и смерти Грациана 383 г. в работах западно-римских историков имеют множество сюжетных и лексических параллелей.